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• Svetlana Makarovič: KATALENA, Center za slovensko književnost, 2009 
  

 

 
• Ruth Benedict: VZORCI KULTURE, Aristej, 2008 
 

  
  
• Umberto Galimberti: GROZLJIVI GOST: nihilizem in mladi, Modrijan, 2009 
 
 

 
 
 
• Malcolm Gladwell: PREBOJNIKI, Mladinska knjiga, 2009          
 

  
 
• Viktor E. Frankl: ČLOVEK PRED VPRAŠANJEM O SMISLU, Pasadena, 2005 
 

 
 
  
 

• KVARKADABRA V KUHINJI: znanstvene razlage kuhanja in prehrane, Društvo za 
tolmačenje znanosti, 2009 

    

   
 
   
  

Svetlana Makarovič je priredila staroslovansko balado Kata, Katalena, ki se pri nas pojavlja v Prekmurju in Porabju. Gre 
za motiv dekleta, ki se poroči z razbojnikom in morilcem Črnim Vogrinom. Zaradi njegove usodne privlačnosti Katalena 
zapusti družino in dom. A postane večno nezadovoljna kisla žena, ki s svojimi nenehnimi vedno hujšimi zahtevami uniči 
vse okoli sebe. Gre za srhljivo pripoved o človeški naravi, kako bi morali sprejeti posledice in odgovornost za svoja 
dejanja, po drugi strani gre za prikaz razdiralne moči nenehnega hrepenenja in nezadovoljstva. 
 

Ste se kdaj spraševali zakaj nekaterim uspe priti na vrh, drugim se nam pa vrh neprestano izmika? Gladwell tokrat 
podrobno razišče življenje nekaterih zelo uspešnih ljudi in takih, ki bi lahko postali uspešni, pa niso. V glavnem mislimo, 
da so toliko bolj sposobni, inteligentni, vendar pa avtor opozarja, da je treba upoštevati tudi okoliščine v katerih so se 
prebili. Gledati je treba zunaj posameznika, poznati kulturo, ki mu pripada, vedeti kdo so njegovi prijatelji in družina in iz 
katerega kraja prihaja. Vrednote okolja v katerem živimo in ljudje s katerimi se družimo, globoko vplivajo na to, kdo smo.   
 

Viktor Emil Frankl (1905-1997) je v knjigi zbral svoje govore, predavanja, članke in kratke odlomke del iz let 1946 do 
1976. Prvič je izšla že leta 1979 in od tedaj v številnih ponatisih v mnogo jezikih. Psiholog in psihoterapevt ter avtor znanih 
del kot sta »Volja do smisla« in »Psiholog v taborišču smrti« je eden redkih, ki je prejel kar 29 častnih doktoratov po vsem 
svetu. Utemeljitelj logopedije je v središče svojega dela postavil vprašanje smisla. Namen logoterapije ni bil nadomestiti 
psihoterapijo, ampak svetovanje pri soočanju z nesmiselnim življenjem. To nesmiselnost je Frankl videl kot osnovni 
problem sodobnega zahodnega človeka, ki je obdan z vsemi dobrinami in obenem pod velikim pritiskom. Bivanjska 
praznota od nas zahteva, da se sprašujemo o smislu in ravno smisel je tisti, ki nas usmerja in motivira k celovitosti. 
Frankl je že leta 1975 opazil, kako se pomanjkanje smisla širi med mladimi, opredelil je tudi tako imenovano »nedeljsko 
nevrozo«, občutek praznine ob koncih tedna. V taborišču smrti je avtor videl, da so prej umrli posamezniki, ki niso več 
videli smisla in s tem tudi vzroka za vztrajanje. Zato je vedno poudarjal, da je vsak od nas nezamenljiv in ima tako 
odgovornost od sebe in drugih. 
 

Knjiga za tiste, ki bi o hrani radi izvedeli še kaj več kot samo to, kako jo pripraviti oziroma kako se vrteti okoli štedilnika. 
Predvsem je namenjena zvedavim radovednežem, ki so se pripravljeni zares poglobiti v kulinariko, še več, tistim ki so 
pripravljeni vstopiti v svet znanosti. Kvarkadabra v kuhinji je namreč zbirni naslov pod katerim se skrivajo prispevki 
različnih avtorjev, ki nas popeljejo v svet znanstvene razlage kuhanja in prehrane. Knjiga v skladu s tem ponuja 
neverjetno zakladnico podatkov in zanimivosti o hrani, za katere mnogi niste še nikoli slišali. Ste morda vedeli, da so 
kakavova zrna zaradi svojega statusa v družbi nekoč služila kot plačilno sredstvo? Veste zakaj med kristalizira? In pa, da 
je najbolj razširjena sorta banan Cavendish zaradi širitve glivične okužbe tik pred propadom? Zakaj nam smrdi urin po 
zaužitju špargljev? Kaj je zdravo in kaj ni? Če še ne veste, pa še boste, če boste seveda dovolj radovedni in posegli po knjigi 
in morda svoje znanje nato prenesli celo v prakso. 
 

Obstajajo pravila, ki jih poznamo in jih moramo upoštevati, a hkrati obstajajo pravila, ki niso napisana, a ravno tako 
strogo določajo vedenje, mišljenje, delovanje človeka v določeni družbi oziroma skupnosti. Ponavadi so ta pravila, torej 
nenapisana, pol formalna in nikoli eksplicitna, tista, ki ravno tako sestavljajo velik ali bistveni del določene skupnosti in 
življenja v njej. Pravila in »njihove hrbtne plati« sestavljajo to, čemur antropologinja Ruth Benedict pravi vzorec kulture. 
 

Knjigo o duševnem svetu mladih v Italiji že lahko beremo kot precej dosleden opis duševnega stanja naših mladostnikov. 
Umberto Galimberi nam govori, nas prepričuje o stanju šolstva in mladih s pozabljenimi besedami in njihovimi pomeni : 
duša, sentiment, čustvena moč, duševna moč, duh, bolezen duše, nihilizem, ki se jih v vsej svoji pedagoški  strokovnosti 
sramujemo in jih ne uporabljamo. Vendar označujejo prave in tudi za nas temeljne vsebine. Avtor v zaporedju odvisnosti 
in nadomeščanja pravih vsebin govori o heroinu, ekstaziju, kokainu, natančno definira, na kateri del zavesti vplivajo, 
katero željo potešijo, kako delujejo, govori o razpečevalcih. Otrokom se v naših šolah, kakor v Italiji, ne da čustvovati, ne 
da se jim biti, ne razmišljati o nobeni temi, o ničemer. Vse kognitivne in emotivne povezave so potrgane, jezik naših 
mladostnikov je slaboten, duše so prazne, niso usmerjene v prihodnost. Takšen je tudi njihov svet. Obstaja upanje, da se 
zavemo, kje smo, kako je in kako bo, ko odložimo to knjigo.                                                                                                                                      
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• Jenny Valentine: KAKO SEM SPOZNAL VIOLET PARK, Miš, 2009 
 

 
 
 

• Alison Green: LISJAK IZ TEME, Didakta, 2009 
 

   
   

 

• Helena Kraljič: LISTKO IN NJEGOVA ŽIVLJENJA, Morfem, 2008 
 

   
 

 

• Marc Limoni: MEDVEDEK GUMBI IŠČE POT DOMOV, Kres, 2010 
 

  

 

  
  
MMEEDDIIOOTTEEKKAA::  
  
• LJUBIMKI (Two lovers) – DVD, Cinemania group, 2009 
 

 
 

  

 

• FUR - SVET DIANE ARBUS (Fur – an imaginary portrait of Diane Arbus) – DVD, Con film, 
2007 

 

  
 

 

Film se začne, ko skuša Leonard (Joaquin Phoenix) narediti samomor.... Skoči v s pomola v morje, ampak v zadnjem hipu 
si  premisli in splava na površje...... Leonard je fotograf, umetnik, ki ga je pred nekaj leti zapustilo dekle tik pred poroko. 
Padel je v depresijo, zatekel se je k svoji umetniški fotografiji in svojim staršem. Starši imajo majhno družinsko podjetje, 
čistilnico, kjer je nato tudi on začel delati. V povezavi z družinskim podjetjem spozna tudi Sandro (Vinessa Shaw). Z njo 
lahko pričakuje varno, vsakdanje življenje. Nato spozna še novo sosedo Michelle (Gwyneth Paltrow), ki je na prvi videz zelo 
živahna, nepredvidljiva, vznemirljiva. Ampak Michelle je v vezi s poročenim moškim že nekaj let, ki ji obljublja prazne 
obljube... V bistvu je še bolj zagrenjena kot Leonard. Vedno bolj se naslanja na Leonardova ramena, ko potrebuje sočutje, 
razumevanje. Leonard se zaljubi v Michelle in je pripravljen zapustiti Sandro, družinsko podjetje,..... »monotono« 
življenje..... Igralska zasedba je odlična, zgodba tudi že nekajkrat obdelana. Ampak govori o stvareh, življenskih odločitvah, 
ki jih naredimo. Kako se odločimo, kaj nas pripelje do tega....... 

Glavni junak knjige je petnajstletnik Lucas Swain, ki živi z mamo, starejšo sestro Mercy in mlajšim bratom Jedom. Oče, 
novinar je izginil pred rojstvom najmlajšega sina. Mama pogosto obtožuje očeta, ker jih je zapustil, Lucasa pa skrbi, da ni 
pravična do njega. Razmišlja, da ga je mogoče zbil avtobus, mogoče je ostal ujet v goreči stavbi…In kar je najtežje, je ne 
vedeti. Nekega dne se Lucas pozno v noč zadrži pri prijatelju, tako da se odloči, da se bo vrnil s taksijem. V pisarni taksi 
službe pa pritegne njegovo pozornost čudna stvar, izkaže se, da je to žara s staro gospo, ki jo je nekdo pozabil v taksiju. 
Lucas začuti odgovornost do stare gospe, zato sklene, da bo raziskal njeno identiteto. Še sanja pa se mu ne, da se  bo 
njena zgodba, tako prepletla z zgodbo njihove družine in očetovim izginotjem. Ganljiva zgodba o življenjskih naključjih, za 
katere se izkaže, da pomenijo vse. Knjiga bo s svojo izvirnostjo in duhovitostjo navdušila odraščajoče bralce, pa tudi 
odrasle.   

 

Pravljica Lisjak iz teme, avtorice Alison Green, človeku s svojim ritmom in s stopnjevanjem vsebinske napetosti zleze pod 
kožo, te očara in pripravi do tega, da obnemiš v pričakovanju kaj se bo zgodilo. Ali gozdne živali zares preganja skrivnostni 
lisjak iz teme? Jim res preti nevarnost ali gre samo za preganjavico, za vsesplošno strašljivost , ki je plod njihove 
domišljije? In kaj se zgodi, ko pride do resničnega srečanja in se iz oči v oči soočijo s pravim živim lisjakom iz teme? Nič, 
ker noben strah ni tako strašen, kot se nam dozdeva v naših glavah. Strah je pogosto neutemeljen, kar kaže tudi konec 
pravljice, ko živali zaspijo v naročju lisice, ki je prišla iz teme. Resda iz teme, a to ne pomeni, da je tudi sama tema. 
Slikanica je tudi vizualno zelo privlačna.  

 

Biografija je posvečena ameriški fotografinji Diane Arbus, ki se zaradi svojega umetniškega daru sooča s stalno 
osamljnostjo, nepotešenostjo in iskanjem. Namišljeni dlakavi sosed pa ji do obisti spremeni ustaljeno malomeščansko 
življenje in pretese njen popolni svet. V nenavadnem kratkotrajnem razmerju odkrije svoje najgloblje strasti, začne 
razvijati svoj zatajevani umetniški dar. Hvalospev drugačnosti in nepopolnosti.  
 

 Uredil in izbral Janez Dolinšek 

Jakob in medvedek Gumbi sta nerazdružljiva prijatelja. Nekega dne pa Gumbi ostane pozabljen pred hišo. Sam se 
žalosten znajde v smetarskem vozilu sredi kupa stare šare. Dobi nov dom. Smetar ga podari svoji rdečelasi deklici, ki ga 
postavi na polico v svoji sobi. Ker pa močno pogreša Jakoba, pobegne. Najde pot domov? Seveda. Sraka ga pripelje nazaj k 
Jakobu, Gumbi pa ji v zameno podari svoj bleščeči gumb-oko. Za pravega prijatelja se je vendar vredno potruditi. Poučno 
zgodbico o prijateljstvu dopolnjujejo prijetne ilustracije.   
 

Listko in njegova življenja je poučna zgodba o listu papirja in njegovemu popotovanju skozi različna življenja. Listko ima 
namreč to srečo, da se vedno znajde pri ozaveščenih lastnikih, ki tudi, ko ga odvržejo, to storijo tako, da Listko lahko 
ponovno zaživi kot papir v neki novi obliki in funkciji. Tako od navadnega belega lista papirja spremljamo njegovo 
transformacijo v malo manj bel list papirja, nato v čestitko in nazadnje v papir za zavijanje... Sicer poučna vsebina o 
ekološkem ozaveščanju je odlično vpeta v zelo zanimivo zgodbo, ki pritegne in tako veliko bolj prepriča, saj ni niti za 
trenutek vsiljiva, temveč otroka spodbuja k empatiji in preko nje k razmišljanju o smiselnosti recikliranja. Vse to pa 
nadgradijo še simpatične ilustracije Zvonka Čoha. Zagotovo ena boljših slikanic z ekološko tematiko. 

 


